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▪ Ermittlung der Einstellung der Österreicher zum Thema LEBENSWERT –

„Was macht dein Leben LEBENSWERT?“

▪ Wie LEBENSWERT ist das Leben der Österreicher derzeit?

▪ Wie hängt das Thema LEBENSWERTES Leben mit Vorsorge zusammen?

▪ Wie sichern die Österreicher ihr LEBENSWERTES Leben ab? 

▪ Gibt es Unterschiede bei verschiedenen Altersklassen sowie zwischen Männern 

und Frauen?

Genderhinweis:

Im Sinne einer besseren Lesbarkeit haben wir entweder die männliche oder weibliche Form einer Bezeichnung 

gewählt. Dies impliziert keinesfalls eine Benachteiligung des jeweils anderen Geschlechts. Frauen und Männer 

sollen sich von den Inhalten gleichermaßen angesprochen fühlen. Wir danken für Ihr Verständnis. 

ZIELSETZUNG
Einstellung zu LEBENSWERT, Alters- und 

Berufsunfähigkeitsvorsorge

POPULATION
Österreich – repräsentativ 

STICHPROBENGRÖßE
N = 1.049

METHODE
Online Befragung

DURCHFÜHRUNGSZEITRAUM
Dezember 2021
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Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?
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LEBENSWERT

Index

Die Österreicher erzielen im Durchschnitt einen LEBENSWERT Index von 7,36. 34 % der Österreicher empfinden ihr derzeitiges Leben als „sehr“ 

LEBENSWERT (Index 9 und 10). 12 % stufen ihr Leben als „weniger“ oder „gar nicht“ LEBENSWERT ein (Index 4 und niedriger).

n=1.049

7,36
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18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 + männlich weiblich

LEBENSWERT 

Index (∅)
7,36 7,48 7,32 7,14 7,12 7,60 7,86 7,31 7,40
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Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?
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LEBENSWERT

Index

Gar nicht

Sehr

Der LEBENSWERT Index ist bei Menschen mit einem Haushaltsnettoeinkommen (HNE) über 2.000 Euro deutlich höher als bei Menschen mit 

einem HNE unter 2.000 Euro. 

Einkommen unter 2.000 Euro Einkommen über 2.000 Euro

LEBENSWERT

Index

Gar nicht

Sehr

6,82 7,60

Lebenswert-Index: Mittelwert, n=719Lebenswert-Index: Mittelwert, n=330
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Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?
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Menschen, die in einer festen Partnerschaft leben (Ehe oder Lebensgemeinschaft), haben einen höheren LEBENSWERT Index als Menschen, 

die nicht in einer Partnerschaft leben (Single, geschieden, verwitwet, etc.).

In Partnerschaft Ohne feste Partnerschaft

LEBENSWERT

Index

LEBENSWERT

Index

Gar nicht

Sehr

Gar nicht

Sehr

7,66 6,75

Lebenswert-Index: Mittelwert, n=705 Lebenswert-Index: Mittelwert, n=339
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Wie lebenswert empfinden Sie Ihr derzeitiges Leben?
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LEBENSWERT

Index

Menschen, die in Wien leben, haben denselben LEBENSWERT Index wie Menschen, die in anderen Bundesländer leben.

Wien Andere Bundesländer

LEBENSWERT

Index

Gar nicht

Sehr

Gar nicht

Sehr

7,23 7,39

Lebenswert-Index: Mittelwert, n=220 Lebenswert-Index: Mittelwert, n=829

Lebenswert Studie 2021 | Marketing Unterlage | Jänner 2022



Was macht Ihr Leben am meisten lebenswert?
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Für ca. 50 % der Österreicher sind „Familie“ und „Gesundheit“ Schlüsselfaktoren für ein 

LEBENSWERTES Leben. „Finanzielle Sicherheit“ und „Eigene vier Wände“ sind die einzigen 

harten Faktoren in den Top 10.

53%

46%

28%
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25%
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Familie

Gesundheit

Freunde

Finanzielle Sicherheit

Eigene vier Wände

Liebe

Beziehung

Kinder

Freiheit

Tiere

Freude an kleinen Dingen

Gutes Essen

Reisen

Naturerlebnisse

Sicherer Arbeitsplatz

Hobbies

Wenig Stress

Viel Freizeit

Sport

Sex

Sinnvolle Arbeit

Erfolg im Beruf

Saubere Umwelt

Anderen Gutes tun

Religion

Reichtum

Politische Stabilität

Schönes Auto

Schönheit

Markenware

Ansehen

Sonstiges
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n=1.049

n=1014; 2521 Nennungen



Hat die Corona Pandemie Ihre Sichtweise von Werten im Leben verändert? 
Wenn ja, was ist Ihnen wichtiger geworden?
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Bei vielen sind während der Corona-Pandemie Themen wie Gesundheit und Freiheit, aber auch Familie und Freunde in den Vordergrund

gerückt. 

n=720; 1419 Nennungen
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Detailergebnis
finanzielle Absicherung
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Wie wichtig ist Ihnen die finanzielle Absicherung, um ein LEBENSWERTES 
Leben führen zu können?

10

Österreicher geben an, dass ihnen die finanzielle Absicherung für ein LEBENSWERTES Leben sehr wichtig ist. 52 % antworten mit den 

höchsten Skalenwerten 9 oder 10. Im Durchschnitt ergibt sich ein LEBENSWERT Index von 8,32. Der Stellenwert von Geld im Leben ist im 

Vergleich zu 2020 gleich geblieben. 85 % stufen die finanzielle Absicherung als „sehr“ oder “ziemlich“ wichtig ein (Index 7 und höher).

Durchschnitts-

wert

Gar nicht

Sehr

n=1.049
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18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 + männlich weiblich

Wichtigkeit der finanziellen 

Absicherung (∅) 8,32 8,24 7,94 8,30 8,48 8,58 8,51 8,20 8,43
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Glauben Sie, dass die staatliche 
Pension ausreichen wird, um im 
Ruhestand ein lebenswertes Leben 
führen zu können?

Wissen Sie, wie hoch Ihre 
voraussichtliche staatliche Pension 
sein wird?

Ja Nein

Weiß nicht

Ja Nein

18% 63%

19%

38% 62%

 n=835

n=736
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2/3 glauben nicht, dass die staatliche Pension für sie ausreichen wird. Nur 38% wissen heute, wie hoch ihre Pension sein wird.

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 + männlich weiblich

Ja, die staatliche Pension wird ausreichen, 

um ein lebenswertes Leben zu führen. 18% 14% 14% 18% 20% 40% 40% 23% 12%



Wie sorgen Sie neben der 
staatlichen Pension für Ihr Alter vor?
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Die Lebensversicherung und das Sparbuch sind noch immer die beliebtesten Anlageformen für das Alter.

Durchschnittlich werden 132 Euro im Monat als Altersvorsorge zurückgelegt, mehr als ¼ der Menschen sorgen nicht für das Alter vor. 

36%

29%

22%

22%

20%

18%

18%

13%

12%

10%

2%

1%

3%

17%

Lebensversicherung

Sparbuch

Fonds

Immobilien

Bausparvertrag

Betriebliche Altersvorsorge

Aktien

Sparschwein

Gold

Kryptowährung

Juwelen

Kunst

Sonstiges

Gar nicht

n=835
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Wie viel Geld legen Sie monatlich für 
Ihre private Altersvorsorge zurück?

28%

15%

17%

20%

9%

3%

2%

6%

Ich lege nichts zurück

Bis 50 EUR

50 EUR - 99 EUR

100 EUR - 199 EUR

200 EUR - 299 EUR

300 EUR - 399 EUR

400 EUR - 499 EUR

500 EUR und mehr

n=835
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Pensionisten: Bedauern Sie aus 
heutiger Sicht, dass Sie nicht 
rechtzeitig für Ihr Alter vorgesorgt 
haben?

Ja Nein

Weiß nicht

41% 46%

13%

Warum sorgen Sie privat nicht für Ihr 
Alter vor?

58%

6%

6%

6%

6%

4%

0%

5%

9%

Kann es mir nicht leisten

Habe keine Lust

Verlasse mich auf die staatliche Pension

Fühle mich nicht gut informiert

Bin ausreichend abgesichert

Will in der Pension weiter arbeiten

Verlasse mich auf meine Kinder

Sonstiges:

Weiß nicht

n=141

Falls nicht vorgesorgt wird, werden von mehr als der Hälfte fehlende finanzielle Möglichkeiten genannt. 

 n=71
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Glauben Sie, dass die staatliche Versorgung ausreichen wird, um im Fall einer 

Berufsunfähigkeit ein lebenswertes Leben führen zu können?

Ja Nein

Weiß nicht

17% 64%

18%

 n=811

Nur 17 % der Menschen glauben, dass die staatliche Versorgung bei Berufsunfähigkeit ausreicht, um ein LEBENSWERTES Leben führen zu 

können.
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Sorgen Sie für den Fall der 
Berufsunfähigkeit neben der 
staatlichen Versorgung privat vor?

Warum sorgen Sie für den Fall der 
Berufsunfähigkeit privat nicht vor?

Ja Nein

35 % der Menschen sorgen privat für den Fall der Berufsunfähigkeit vor. 

35% 65%

n=811

43%

13%

13%

11%

4%

5%

11%

Kann es mir nicht leisten

Fühle mich nicht gut informiert

Bin ausreichend abgesichert

Verlasse mich auf die staatliche
Versorgung

Habe keine Lust

Sonstiges:

Weiß nicht

n=526
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Wie viel Geld legen Sie monatlich für Ihre private 
Berufsunfähigkeitsversicherung zurück?
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58 % zahlen bis zu 100 Euro im Monat in die Berufsunfähigkeit; im Durchschnitt sind es etwa 107 Euro im Monat.

7%

31%

27%

22%

6%

3%

0%

2%

Ich lege nichts zurück

Bis 50 EUR

50 EUR - 99 EUR

100 EUR - 199 EUR

200 EUR - 299 EUR

300 EUR - 399 EUR

400 EUR - 499 EUR

500 EUR und mehr

n=285
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Fazits
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▪ Der LEBENSWERT Index (gesamt; Skala 1-10) liegt 2021 bei 7,36 – knapp 60 % haben 

einen Wert von 8 oder höher. Gegenüber 2020 ist der Index gleich geblieben. Einen 

positiven Einfluss auf den LEBENSWERT Index hat ein Haushaltsnettoeinkommen über 

2.000 Euro und eine feste Partnerschaft. Kinder oder der Wohnsitz haben keinen Einfluss 

auf den Index.

▪ Bei den Einflussfaktoren auf den „LEBENSWERT“ setzen sich Familie (53 %) und 

Gesundheit (46 %) deutlich an die Spitze. Beide Faktoren sind, unabhängig vom 

Einkommen, die wichtigsten Faktoren für ein schönes Leben. 

▪ Eine finanzielle Absicherung ist wichtig, um das eigene Leben genießen zu können. Der 

Stellenwert von Geld im Leben ist im Vergleich zu 2020 gleich geblieben.

▪ 63 % glauben nicht, mit der staatlichen Pension auskommen zu können, nur 38 %

wissen heute, wie hoch ihre Pension sein wird. „Klassische“ Sparformen, wie 

Lebensversicherungen, Sparbücher und Bausparer nehmen die ersten Plätze ein, sind

aber rückläufig. Wer nicht vorsorgt, sagt, dass er/sie zu wenig Geld dafür hat.

▪ Die Absicherung gegenüber einer Berufsunfähigkeit bleibt ein verkanntes Thema, die 

Österreicher fühlen sich zu wenig informiert. Die durch Corona losgetretene wirtschaftliche 

Krise reduziert weiterhin das Bewusstsein, sich abzusichern. Ganze 65 % geben an, nicht 

für eine eventuelle Berufsunfähigkeit vorzusorgen. 
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Soziodemographie
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Bundesland

19

3%

7%

19%

17%

6%

14%

8%

4%

21%

n=1.049
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Geschlecht & Alter
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weiblich

männlich

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

n=1.049

49%

51%

20% 18% 20% 20% 14% 8%
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Kinder, Lebenssituation & Ausbildung
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Keine 1 2 3 4+

Geschieden

Single

Verwitwet

In Partnerschaft Verheiratet

Hochschulabschluss Sonstiges

Hauptschule / Lehre Matura

Sonstiges

73% 15% 8% 3% 1%

Kinder im Haushalt
24%

31% 36%

6% 2%

0%

39% 35%

23% 3%

n=1.049
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Unselbständig Selbständig Pensionist*in In Ausbildung

Arbeitssuchend Hausfrau/-mann Berufsunfähig Sonstiges

Erwerbstätigkeit & monatliches Haushaltsnettoeinkommen

n=1.049

11%52% 20% 5%

4% 4% 2% 1%

9%

22%

27%

21%

12%

9%

Weniger als 1.000 EUR

1.000 EUR - 1.999 EUR

2.000 EUR - 2.999 EUR

3.000 EUR - 3.999 EUR

4.000 EUR - 4.999 EUR

5.000 EUR und mehr
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